

元宵节遇到情人节

■ 洛水

元宵节遇到情人节，可谓“金风玉露一相逢”。其实，在古代，这并非千载难逢，元宵节就是名副其实的情人节。

普天同庆指的是元宵，而非春节。元宵的热闹，宋人周密这样描述：“都民士女，罗绮如云，盖无夕不然也……连亘十余里，锦绣填委，箫鼓振作，耳目不暇给。”目不暇接忙着看啥？唐僧都知道，“双双美女贪欢，对对游人戏彩。看不尽的花容玉貌，佳景无穷。”

唐僧是高僧，虽不会中爱情的毒，但也因此被犀牛精掠去，遭了一劫。苦行僧尚且如

此，更别提俗世芸芸众生了。元宵节解放了女性，也缴械了世俗，它既是全民的联欢晚会，也是痴男怨女的相亲会。

花容月貌，花枝招展，女子在元宵的华丽转身，百媚生、蜂蝶闹。宋人康与之妙笔生花，写尽美女出游的绚烂盛况：“绮罗丛里，兰麝香中……风柔夜暖。花影乱，笑声喧。闹蛾儿满路，成团打块，簇簇冠儿斗转。”佳人如云，还管“神马”。爱如潮水，想不爱都难！于是乎，“月上柳梢头，人约黄昏后”，一场场关于爱情的故事和事故，前仆后继上演。

天上烟花绽放，地上爱情流连，一样璀璨，各自精彩。“那游赏之际，肩儿厮挨，手儿厮把，少也是有五千来对儿。”逾五千对情侣，没有男女授受不亲的禁锢，只有耳鬓厮磨的呢喃，这是何其壮观的相亲秀！谁相信它是宋代的元宵节！但爱情就有如此魔力。

不过，爱情是两个人的事，需要私人空间。汴梁城“别有深坊小巷，绣额珠帘，巧制新妆，竞夸华丽，春情荡漾，酒兴融怡，雅会幽欢，寸阴可惜，景色浩闹，不觉更阑”。元宵佳节，爱情至上，这



就是古人的“私人定制”吧？于是，绚烂烟花下，西门庆偷会李瓶儿、宋徽宗私会李师师、辛弃疾众里寻它千百度……也都是莞尔的情事了。

走出大年初一

■ 闫吉文

趣话灯联

不想听爆竹的嬉笑，
不想听短信的彩铃，
只想触摸心灵的寂静，
想远离大厦高楼，
想远离车水马龙，
只想融入悠闲着白云的碧空。

冬天无雪好烦，
雾里有霾好烦，
只是万万缺不得河柳青青，
想走出初一的陈俗老套，
想走出年酒的水漫金山，
只作一缕轻风在山野自由驰骋。

热闹过节

■ 周广玲

正月十五的月亮
点燃一串串红红的灯笼
在传统的鼓点上
和着清脆的爆竹
闹出一个红彤彤的节日
彩灯如昼
喜庆焰火冲天
圈点出一个个美好的心愿
那一幅幅精美的谜面
绽放着人们的希冀和期待
热闹的元宵节
滚烫的汤圆
让团圆这个日子
融进了思念
粘满了美好
闹元宵
春从天上来
舞动着生活的音符
把幸福点亮

手机短信“闹元宵”

■ 严巍

正月十五这是春节的最后一天，电视上的元宵晚会满屏喜气，空气中的鞭炮声震聋发聩，闪烁着火光，弥漫着硝烟，摇狮头、舞长龙、猜灯谜、看灯笼、小孩拽着兔子灯，在大人们的腰下裤间来回跑……

从前些年开始，手机里的元宵节短信开始热闹了：“今天元宵夜，天气无常，小心着凉，在此关照你几句：一戒脱

衣、二戒晚归、三戒冷饮、四戒挑食、五戒冷浴、六戒酗酒、七戒蹬被子、八戒你知道了吗？”，我当即回信：“兄弟，我听懂了，你在拿我开心呢！”

元宵节里，接到有名有姓的短信，你必须回复，因为有朋友在短信里引经据典地告示：“子曰：‘人无信，不知其可也’于丹解释说：‘孔子的意思是：一个人（过节）短信都

不发是不可以的’”。春节期间男人给男人互发短信替代贺词，好比男人给女人送玫瑰替代爱情。倘若不回复，朋友要错怪我的，以为我冷淡、冷漠，是冷血动物，对发送者来说，是热面孔贴冷屁股。

春节好比百货商店送赠券，一环套着一环，初一给长辈拜年，初二女婿给丈人家拜年，初三老朋友拜年，几乎天

对出，便默默记在心中。到了京城，恰逢主考以随风飘动的飞虎旗出对“飞虎旗，旗飞虎，旗卷虎藏身。”王安石即以招亲联对出，并被取为进士。返乡途中，当王安石再次路过那户人家时，得知那招亲联仍无人对出，他便又以主考官的出联回对，结果被招为快婿。王安石巧妙地拿两处的联来应征，居然促成了他人生中的两大喜事——金榜题名、洞房花烛，真可谓是不费吹灰之力捡了天大的便宜。虽然只是民间传说，不足为信，但这个故事中的灯联的确算是佳联妙对。

我是在手机里过“被元宵”的，一条短信一毛钱，一毛钱丢在地上，未必有人捡拾，不值得弯腰，但在元宵节里，一毛钱让我、我的朋友因为短信彼此温暖，为江湖义气赋予新的含义：“有福共享、有信共赏。”



微山湖渔家灯节

■ 李海流

正月十五日，是我国民间传统的元宵节，微山湖区最热闹最让人留恋的一天。几百年来，渔民习惯地称元宵节为“灯节”，这天，家家户户蒸面灯，挂莲花灯，舞龙灯。

正月初十前后，渔家主妇就开始和好面制作元宵节面灯。渔民的面灯花样百出，造型优美。家家必蒸的灯就是“龙灯”和“月灯”。龙灯的制作要精细形象。龙头最能体现渔妇的技艺和水平。有经验的渔妇，龙头用实面，龙身用发面。龙头用的面要和得硬朗，雕刻起来随心所欲，蒸好后不变形。蒸好后加上油，上好蕊，点好放在船头。“月灯”，平常年份蒸12个，闰年多蒸1个。每灯都按月份数捏褶。渔民最关心的是面灯蒸熟掀锅的那一时刻。锅盖一掀，全家人

围着锅瞪大眼，看哪只灯里水多，哪只灯里水少，就意味着哪个月份里雨水多，哪个月份里雨水少。面灯蒸好后，各月灯中加入等量的豆油，插上用棉捻儿做成的灯蕊，点着后放在船的四周，耗油快的兆示着那月水多，耗油慢的兆示着水少。

灯节这天，渔民们早早地吃过元宵，把自制的莲花灯挂在船头上。莲花灯的制作独具特色，灯架用苇子经火烤加工扎制而成，底座像个大花篮，周围贴上用红纸剪好的莲花瓣，中间扎成四棱或六棱柱体，周围用粉红色纸围贴上，篮内放上蜡烛或蒸好的面灯。

夜色降临，明月初升，渔民组成长灯队，来到湖边岸上舞起龙灯。龙头、龙角有的用不同颜色的纸裱成，有的用木

头刻制而成，木头刷上油漆，以红绿麻线为髯、以钢丝盘簧为须，顶端系上红绒球。龙角披挂红、绿彩绸，迎风飘摆。整个龙身的龙衣是用白布制成圆形，将各节连成一体，最后再用金、银粉精心描绘成遍体鳞甲，洒红点翠，腹部再描画成乳白色的花纹，四腿五爪，两眼炯炯。演出时，前面一人手持大珠，一锣一鼓协调动作。要流球的人在前打场，持珠人引龙前行，举龙头人在半空中上下起伏，一时左右盘旋，一时侧仰着全身，一时龙头随珠，尾随龙头拼命追逐，宛如巨龙腾云游水。龙腰部的舞龙人，箭步如飞，舞弄着整个龙体，将龙头紧紧地围绕在当中，顿时作出盘头舐尾之势，

持红珠的领龙人，将珠摆动，另外一人把硫磺药往上一甩，在半空中形成一个大火团，火团的周围散发出灰褐色的浓烟。趁浓烟未尽，持龙人的两臂伏地，横侧龙头，使龙头从龙腹部抽出，隐隐约约地穿过这弥漫的烟雾。就在这一瞬间，后边举龙体的人，又逐个地跃过，恢复了龙的原状。龙的长躯伸展后，尾部的举龙人身披一串响铃，左右摇摆，轻步颤挪，牵动着整个龙身，首尾相配。紧接又是一个抬头望月、星云布雨施雷之势。龙体两侧鞭炮齐鸣，掌声叫好声不绝于耳，围观的群众跟随着舞龙队伍流连忘返。

微山湖区渔家的灯节，便在舞龙的鞭炮声中结束了。

冬天的足迹

■ 叶怀森

冬天在无雪的寒冷中走来
却在乍暖还寒中悄然而逝
春天的阳光
一如既往地
在晨雾惺忪的梦中飘逸
忽而留下点
绿顶尖尖的小东西
俏皮儿地滑落在
枯黄的草梗上
浸入松软的地皮里
似曾想起
雪花飞舞在
温暖的怀抱里
两双脚丫
在雪地里踏响的足音
是冬天走过的证据
那时冬天就在我们的脚下
而今雪已消融
春天在努力地
找寻冬天的足迹
只有那
绿色的田野
无墨的山岗
弹琴的流水
歌唱的百灵
续写着冬天的足迹